

УДК 378.183

Спортивные соревнования в аспекте формирования корпоративной культуры движения студенческих отрядов

**Сергей Денисович Кондюрин¹,
Александр Владимирович Пономарёв²**

^{1,2} Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, Екатеринбург, Россия

¹ sergey.kondyurin.98@mail.ru

² a.v.ponomarev@urfu.ru

Аннотация. В статье рассматривается отношение бойцов студенческих отрядов к спортивным соревнованиям в аспекте формирования корпоративной культуры. Приводятся результаты исследований отношения бойцов к Универсиаде 2023.

Ключевые слова: спортивные соревнования, корпоративная культура, студенческие отряды, Универсиада 2023

Благодарности. Исследование выполнено при поддержке Свердловского областного студенческого отряда.

Для цитирования: Кондюрин С. Д., Пономарёв А. В. Спортивные соревнования в аспекте формирования корпоративной культуры движения студенческих отрядов // Инновационный потенциал молодежи: спорт, культура, образование. Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2022. С. 265–270.

Sports Competitions in the Aspect of Forming a Corporate Culture of Student Detachment Movement

Sergey D. Kondyurin¹, Alexander V. Ponomaryov²

^{1,2} Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin, Ekaterinburg, Russia

¹ sergey.kondyurin.98@mail.ru

² a.v.ponomarev@urfu.ru

Abstract. The article discusses the attitude of student detachment members to sports competitions in the aspect of forming a corporate culture. The results of research on the attitude of student detachment movement to the Universiade 2023 are being conducted.

Keywords: sports competitions, student detachments, corporate culture, Universiade 2023

Acknowledgments. This work is supported by the Sverdlovsk regional student detachment.

For citation: Kondyurin, S. D., & Ponomarev, A. V. (2022). Sports Competitions in the Aspect of Forming a Corporate Culture of Student Detachment Movement. In A. V. Ponomarev (Eds.), *Innovative Potential of Youth: Sport, Culture, Education* (pp. 265–270). Ekaterinburg: Ural University Publishing House. [In Russian]

Роль корпоративной культуры чрезвычайно важна и многоаспектна. Она участвует во всех жизненно важных процессах: инновационных, экономических, политических, технологических, социальных и т. п. Чем раньше организация (в нашем случае — студенческие отряды), сможет в полной мере сформировать у себя корпоративную культуру, тем выше будет эффективность деятельности ее сотрудников (бойцов студенческих отрядов).

Актуальность исследования определяется недостаточной сформированностью корпоративной культуры в студенческом самоуправлении, в частности, движении студенческих отрядов.

Целью исследования является изучить возможности спортивных соревнований в аспекте формирования корпоративной культуры движения студенческих отрядов. В ходе исследования использовались следующие методы: теоретический анализ источников, социологическое анкетирование, статический анализ данных.

В своей работе Г. И. Мальцева отмечает, что корпоративная культура обеспечивает формирование морально-этических ценностей и установок жизнедеятельности организации, побуждающих потенциал интеллектуальной и духовной энергии человеческих ресурсов на эффективную реализацию ее миссии [1].

В работе И. С. Халитовой студенческое самоуправление рассматривается как фактор формирования корпоративной культуры [2]. Автор

отмечает, что корпоративная культура университета связана с усилиями, направленными на организацию эффективной групповой деятельности по реализации миссий через усвоение профессиональных ценностей и норм, разработке и реализации стратегии развития.

Спортивные командообразующие мероприятия являются отдельным важным событием, потому что именно данный вид корпоративных мероприятий способен содействовать формированию слаженного коллектива. Спорт — лучшее средство для развития командного духа, а также решения задач здорового образа жизни [3].

Исследования [4, с. 831] показали, что среди значимых ценностей студенты выделяют: семью, здоровье, образование, профессионализм и творческую работу. По мнению студентов, здоровье имеет ценность в их жизни, поэтому важно создавать в университете, в среде студенческого самоуправления условия для сохранения и дальнейшего формирования этой ценности.

Студенческий отряд — не только способ обеспечения летней занятости студентов, но и различные досуговые, культурные и спортивные мероприятия. В университете в течение года проводятся различные соревнования, в рамках которых можно проявить и раскрыть любые составляющие спортивного потенциала: состязания по различным видам спорта (стритбол, волейбол, футбол), личностные дисциплины (бег, подтягивание, армрестлинг) и много других. Именно соревнования способствуют формированию субъектных качеств членов студенческих отрядов: способности к самоорганизации и самоуправлению. Отметим, что сегодня движение студенческих отрядов насчитывает около трех тысяч бойцов [5].

Для изучения влияния спортивных соревнований на формирование корпоративной культуры в студенческих отрядах методом анкетирования нами было проведено исследование. Всего в опросе приняло участие 116 бойцов студенческих отрядов.

Респондентам было предложено оценить их отношение к спортивным мероприятиям, важность спорта в их жизни, а также узнать их ожидания от XXXII Всемирных студенческих игр 2023 году (Универсиада 2023).

Исследование показало, что 95,7 % респондентов поддерживают идею проведения спортивных соревнований. Бойцы студенческих отрядов оценили влияние занятий спортом. Результаты опроса показали, что спорт влияет на различные факторы: здоровье тела и духа

(74,1%), улучшение спортивных навыков (73,2%), командообразование (70,6%), стимул к умственной работе (56%), повышение конкурентоспособности (37%).

На вопрос о том, как часто вы занимаетесь спортом, получены следующие ответы: несколько раз в неделю (41,4%), только когда есть желание (32,8%), не регулярно (15,5%), исключительно перед соревнованиями (6,9%), ежедневно (3,4%). 50% респондентов не считают себя спортивным человеком. Хотя, как уже отмечалось ранее, практически 96% поддерживают важность проведения спортивных соревнований. Очевидно, штабу студенческих отрядов нужно разработать мотивационную программу вовлечения бойцов студенческих отрядов в занятия спортом.

Важным является вовлечение бойцов студенческих отрядов в подготовку проведения Универсиады 2023 в рамках реализации волонтерской программы.

В ходе опроса выявлено, что 89,7% бойцов СО считают важным проведение Универсиады 2023, а около 10% бойцов имеют совершенно противоположное мнение. Дирекции Универсиады и штабам студенческих отрядов стоит приложить больше усилий по информационному продвижению соревнований. Важно отметить, что Универсиада проводится в различных видах спорта (18 видов), любимых студентами. Также в план проведения Универсиады включена художественная программа: участники будут соревноваться в хореографии, вокально-художественном жанре и номинации «Паблик-арт».

Получены данные о том, в какой роли бойцы студенческих отрядов планируют участвовать в Универсиаде 2023: зрителем (54,3%), волонтером (18,1%), спортсменом (13,8%), не вижу себя в роли кого-то (12,4%), организатор (1%).

Исследование показало, что более 12% бойцов студенческих отрядов не собираются вообще принимать участие в Универсиаде 2023. Вместе с тем, как показали наши исследования, бойцы студенческих отрядов еще не вовлечены в подготовку к организации и проведению Универсиады 2023.

В ожидании такого события ценным является формирование культуры болельщиков. В ходе опроса выявлено, что больше половины бойцов считают это важным: на вопрос «Нужно ли формировать культуру болельщиков?» 38,8% респондентов ответили «да», 53,4% — «скорее да», 6% — «скорее нет», 1,7% — «нет». На наш взгляд, дирекции Уни-

версиады нужно разработать своеобразную программу по формированию культуры болельщиков, в которую предлагаем включить встречи с известными спортсменами, представителями фанатских клубов, а также тренинги по формированию поп-культуры и толерантности.

Итак, полученные в ходе опроса данные показали, что проведение спортивных соревнований является важным фактором укрепления корпоративной культуры движения студенческих отрядов, формирует навыки умения работать в команде, повышает конкурентоспособность бойцов и стимулирует к умственной работе. В рамках подготовки к Универсиаде 2023 штабам студенческих отрядов рекомендуется разработать программу для повышения культуры болельщиков.

Список источников

1. Мальцева Г. И. Университетская корпоративная культура. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/universitetskaya-korporativnaya-kultura/viewer/> (дата обращения: 10.10.2021).

2. Халитова И. С. Студенческое самоуправление как фактор формирование корпоративной культуры. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/studencheskoe-samoupravlenie-kak-faktor-formirovaniya-korporativnoy-kultury/viewer/> (дата обращения: 10.10.2021).

3. Шмагарина П. Ю. Спортивные праздники в корпоративной культуре организации. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sportivnye-prazdniki-v-korporativnoy-kulture-organizatsii/viewer/> (дата обращения: 8.10.2021).

4. Студент 1995–2016 гг.: динамика социокультурного развития студенчества Среднего Урала : монография / Л. Н. Банникова [и др.] ; под общ. ред. д-ра филос. наук, проф. Ю. Р. Вишневого. Екатеринбург : УрФУ, 2017. 904 с.

5. Студенческие отряды Свердловской области. URL: <http://sso.ru/kontseptsiya/> (дата обращения: 13.10.2021).

Информация об авторах

Сергей Денисович Кондюрин — студент, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина (Екатеринбург, Россия).

Александр Владимирович Пономарёв — доктор педагогических наук, заведующий кафедрой организации работы с молодежью, Уральский

федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина (Екатеринбург, Россия).

Information about the authors

Sergei D. Kondyurin — Student, Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin (Ekaterinburg, Russia).

Alexander V. Ponomaryov — Doctor of Pedagogical Sciences, Head of the Department of Youth, Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin (Ekaterinburg, Russia).